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Turinys 

• Lietuvos gyventojų būsto samprata ir elgsenos palyginimas su ES šalimis  

 

• Statistiniai nuomininko ir savininko portretai Lietuvoje 

 

• Ką reiškia turėti nuosavą būstą – išlaikymas ir priežiūra  

 

• Apibendrinimas 
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Lietuvos gyventojų būsto samprata 



„Swedbank“ Asmeninių finansų institutas 

Būsto įsigijimo ir nuomos tendencijos 

 

 

Šaltinis: „Eurostat“ 
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Lietuvos gyventojų nuosavo būsto poreikis 

Šaltinis: „Spinter tyrimai“ 

Absoliuti dauguma gyventojų norėtų gyventi nuosavama būste. Šio savo 

poreikio šiuo metu netenkina tik apie 8 proc. lietuvių 
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Dauguma gyvena nuosavame būste  
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Dauguma Lietuvos gyventojų turi nuosavą būstą, kas penktas gyvena su 

artimaisiais, o kas septintas būstą nuomojasi. 
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Gyventojų pasitenkinimas gyvenamuoju būstu 
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Lietuvoje savo būstu labiau patenkinti gyvenantys nuosavame name. 

Tačiau maždaug kas trečias buto gyventojas norėtų pokyčių. 
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Kokių pokyčių norėtų butų gyventojai 
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Beveik pusė butu, kuriame gyvena, nepatenkintųjų norėtų persikelti į individualų 

namą ar kotedžą. 

Butų savininkai, kurie 

norėtų pokyčių 

36 proc. butų savininkų 
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Beveik pusė nuosavu namu, kuriame gyvena, nepatenkintųjų norėtų naujesnės 

statybos geresnės būklės namo.  

Kokių pokyčių norėtų nuosavų namų gyventojai 

Gyvenamųjų namų savininkai, 

kurie norėtų pokyčių 

13 proc. nuosavų namų savininkų 
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Savo norus įgyvendins mažuma 
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• 4 proc. visų šalies 

gyventojų ketina įsigyti 

būstą per artimiausius 2 

metus; 

• 9 proc. visų šalies 

gyventojų ketina įsigyti 

būstą po 2 metų. 

Kas septintas šalies gyventojas planuoja įsigyti būstą. 
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Gyventojai, kurie ketina įsigyti būstą 
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• 37,5 proc. ketina įsigyti 

būstą per artimiausius 2 

metus; 

• 62,5 proc. ketina įsigyti 

būtą ne anksčiau nei po 2 

metų. 

Dauguma gyventojų, kurie ketina įsigyti būstą, tai darys be banko paskolos. 

13 proc. šalies gyventojų 
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Lietuvos gyventojų būsto suvokimas  

Šaltinis: „Spinter tyrimai“ 
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Dabartiniai namai man, mano
šeimai yra tik laikinas
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Statistinis nuomininko portretas 

Lietuvoje 
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Būsto nuomą pasirinkusių žmonių portretas 

Tyrimo duomenimis, nuomą renkasi: 

• 18-35 m. amžiaus didmiestyje gyvenantis žmogus. 

• Dar nesukūręs šeimos. 

• Studentas arba jau įgijęs aukštąjį/ aukštesnįjį išsilavinimą.  

• Dažniausiai pajamos siekia iki 1000 Lt/mėn.  

Šaltinis: „Spinter tyrimai“ 

Būsto nuoma – sprendimas, kurį lietuviai renkasi iki pradėdami sėslųjį 

savo gyvenimo periodą 
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Lietuvos gyventojų požiūris į būsto nuomą 

• Nuomotis būstą laikinai apsigyvenusios vietovėje dažniau svarstytų moterys 

• Vyrai ir vidutines pajamas gaunantys gyventojai nuomą rinktųsi, kai ieškotų 

priimtiniausio būsto 

• Jauniausio amžiaus gyventojai nuomą rinktųsi, kol kauptų pradinį įnašą 

būsto pirkimui. 
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Nuomotųsi būstą, jei laikinai apsigyventų vietovėje

Nuomą rinktųsi, kai ieškotų priimtiniausio būsto

Nuomotųsi kaupdami pradiniam nuosavo būsto įnašui

Nuomotųsi siekdami sutaupyti pinigų, nes mano, kad taip pigiau

Kita

Neturi nuomonės

Šaltinis: „Spinter tyrimai“ 

Daugumai gyventojų nuoma – laikinas gyvenamosios vietos sprendimas, jį dažnai 

žmonės renkasi iki įsigydami pirmąjį nuosavą būstą. 
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Nuomos pajamingumas aukščiau istorinio 

vidurkio – butų kainos arti savo tikrosios vertės 
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• Didėjantis nuomos pajamingumas rodo, kad įsigijimas tampa patrauklesne 

alternatyva už nuomą 
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Statistinis būsto savininko portretas 

Lietuvoje 



„Swedbank“ Asmeninių finansų institutas 

Būsto įgijimo aplinkybės 

• Lietuvoje už savo, šeimos narių ar 

giminaičių lėšas pirktame būste 

dažniau gyvena moterys, vyresnio 

amžiaus respondentai (46 m. ir 

daugiau). 

 

• Paveldėtame būste daugiausiai 

gyvena žmonės mažesniuose 

miestuose ir kaimiškose vietovėse.  

 

• Skolintomis lėšomis įsigytame būste 

daugiausiai gyvena (24-45 m. 

amžiaus) didžiųjų miestų gyventojai.  
Šaltinis: „Spinter tyrimai“ 

Nuosavame būste gyvena 88 proc. lietuvių 

 

Už kokias lėšas įsigytame būste šiuo metu gyvenate?

60.7%
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12.2%

Pirktame už savo, savo šeimos narių, giminaičių pinigus

Pirktame už skolintus (iš banko, fizinių asmenų ir t.t.)

Paveldėtame, giminaičiams priklausančiame būste

Nuomotame būste



„Swedbank“ Asmeninių finansų institutas 

35-36 m. amžiaus 

Turi šeimą 
 

Gyvena mieste  

Įgijęs aukštąjį 
išsilavinimą 

Gauna aukštesnes 
nei vidutines 
pajamas 

Būstui besiskolinančio gyventojo portretas 

19 
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Namų ūkių įsiskolinimas Europos valstybėse  

Lietuvos gyventojai yra tarp mažiausiai pasiskolinusių būstui žmonių 

ES. 

• Didžiausius finansinius įsipareigojimus nuo namų ūkių gaunamų pajamų  

turi Danijos, Nyderlandų, Airijos ir Norvegijos gyventojai.  

• Mažiausi įsiskolinimai pagal gaunamas pajamas – Lietuvoje, Slovėnijoje ir 

Lenkijoje. 
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Šaltinis: „Eurostat“ 
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Gyventojų sprendimai prieš imant būsto paskolą  
 

22 

Galimi keli atsakymai, 

suma viršija 100 proc. 

• Gyventojai išgirdo kvietimą skolintis tvariau. Pastebimai išaugo patenkintų savo 

sprendimu gyventojų dalis. 

• Gerėjant šalies ekonominei situacijai gerėja žmonių lūkesčiai, mažėja nerimas ir 

baimės. 
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Gyventojų prioritetai įsigyjant nuosavą būstą (I) 

23 

Jei dabar ketintumėte įsigyti būstą, į kokius dalykus kreiptumėte dėmesį (%)?  N=1006 

Renkantis būstą svarbiausia – kaina, statybos metai ir išlaikymo kaštai. 

Gyvenimo kokybės kriterijai atsiduria prioritetų pabaigoje. 
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Gyventojų prioritetai įsigyjant nuosavą būstą (II) 

24 

Jei dabar ketintumėte įsigyti būstą, į kokius dalykus kreiptumėte dėmesį (%)?  N=1006 

Gyvenimo kokybės 

kriterijai 
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Būsto išlaikymas 

• Remiantis Eurostat duomenimis, 2012 m. pagrindinėms komunalinėms paslaugoms apmokėti 

Lietuvos gyventojai vidutiniškai (12 mėn. vidurkis) skiria beveik 12 proc. visų savo mėnesio 

išlaidų dalies.  

• Prieš šių išlaidų pridėjus būsto paskolos įmoką ar nuomos mokestį, pasiektume 30-40 proc. ar 

ir daugiau visų namų ūkio išlaidų 

Nuomininkai yra lankstesni būsto išlaikymo klausimu, nes gali lengviau keisti 

būstą. Be to, retai prisiima ilgalaikes investicijas į būsto aplinką. 

HICP svoriai (Vanduo, elektra, šildymas ir kitos komunalinės 

paslaugos), 2012m.
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Išlaidų būstui išlaikyti našta 

• Būsto išlaikymą šiokia tokia našta jau penkti metai laiko maždaug pusė 

Lietuvos gyventojų. 

 

• Kaip labai didelę naštą tai vertina daugiau nei trečdalis žmonių.  

 

Šaltinis: „Statistikos departamentas“ 

Išlaidų būstui išlaikyti našta namų ūkiams
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Būsto paskolų geografinis pasiskirstymas (2013 m. I pusm.) 
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• Vilniui atitenka daugiau nei trečdalis išduodamų būsto paskolų, tuo tarpu Latvijos ir Estijos 

sostinėms – maždaug po 60 proc.  
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59% 
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Įperkamumas Vilniuje išlieka mažesnis nei 

kitose Baltijos šalių sostinėse 
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Šaltiniai: nacionaliniai centriniai bankai, ECB, šalių statistikos departamentai, 
Registrų centras, Latvijos žemės tarnyba ir Nacionalinis nekilnojamojo turto 

• „Swedbank“ būsto įperkamumo 

indeksas Baltijos šalims įvertina namų 

ūkio, kurio atlyginimas lygus 1,5 

vidutinio neto atlyginimo, galimybes 

įsigyti 55 kvadratinių metrų butą 

tuometinėmis vidutinėmis palūkanomis 

(apimančiomis ir kitus su būsto 

paskola susijusius mokesčius) 

pasiskolinant 85 proc. būsto vertės ir 

paskolą grąžinant per 30 metų. 

 

• Pradinei įmokai šeima Vilniuje turi 

taupyti 34 mėnesius. 
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Mažesniuose miestuose įperkamumas 

didesnis, tačiau pirkėjų skaičius mažėja 

sparčiau 
Būsto įprekamumo indeksas Lietuvos miestuose
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Šaltinis: Statistikos departamentas, Lietuv os bankas, Registrų centras, Swedbank 
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Lietuvos gyventojų būstų būklė  
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Lietuvos gyventojų būstas 

54% šalies žmonių gyvena daugiabučiuose, pastatytuose 

daugiau nei prieš 20 metų. 

 

 

20% gyvena nuosavuose mūriniuose, blokiniuose, 

karkasiniuose, monolitiniuose namuose. 

 

 

 

4% Lietuvos gyventojų įsikūrę nuosavuose mediniuose 

namuose. 

 

 

12% apklaustųjų būstą nuomojasi. 

Šaltinis: „Spinter tyrimai“ 



„Swedbank“ Asmeninių finansų institutas 

Daugiabučių būklė 

• 78,1 proc. Lietuvos žmonių gyvena nerenovuotuose ar labai prastos 

šiluminės izoliacijos senos statybos daugiabučiuose namuose.  

 

• Naujos statybos ir renovuotose senuose namuose gyvena 21,9 proc. 

žmonių. 

 

Šaltinis: „Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija“ 

4,6% 

17,3% 

22,4% 

55,7% Naujos statybos, kokybiški
daugiabučiai namai

Naujos statybos ir kiti taupantys
šilumą daugiabučiai namai

Senos statybos, labai prastos
šiluminės izoliacijos daugiabučiai
namai

Senos statybos nerenovuoti
daugiabučiai namai
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Ačiū! 


